

卫生部崔月犁部长在中国中西医结合研究会“二大”会上的讲话

各位代表，各位同志：

中国中西医结合研究会第二届全国会员代表大会暨学术讨论会今天就要闭幕了，这次大会开得很好，很成功，这主要由于过去我们的中西医结合工作做出了成绩，对这次大会又作了充分准备工作，我们应当向在两个大会之间在中西医结合工作上做出成绩的各位专家同志们，及为这次大会进行筹备工作的同志们，大会的各位工作人员同志们表示感谢。

大会以后，我们更应当在既有的工作成绩基础上，把工作做得更好，这需要靠在座的各位代表及一万余名会员的共同努力，我们现在的形势很好，一些单位的工作条件也是不错的，只要我们按照党中央的方针，加强团结，共同努力，取长补短，互相学习，共同提高，那我们一定会做出新的成绩。

大会选出的理事会，对今后的工作进行了讨论，我们在第七个五年计划中要本着：

一、充分调动中医、西医搞中西医结合的积极性，出成果，出人才，是不困难的。

二、各级卫生行政部门应当把中西医结合工作列入重要的工作议程，进行规划、讨论、研究、决定，解决前进当中的实际问题，少说空话，多办实事，把中西医结合工作中存在的问题，有计划地加以解决，使这项事业和工作更快的发展起来。

三、我们应当按专业进行总结，如内、外、妇、儿临床各科，在中西医结合治疗各种疾病方面成功的典型，有计划推广，使新生事物得到支持和发展。

四、要把中西医结合事业真正能搞出水平，培养出专家人才，必须再有一大批中青年西医学好中医，继承中西医结合事业。就象郎安堃、吴咸中、尚天裕、沈自尹、黄星垣、唐由之、祝谌予、王宝恩、陈可冀、危北海及在座和不在座的很多中医、西医老专家一样，既了解西医，又了解中医，既有西医水平又有中医水平，只有一大批成千上万的这样的系统学过中医的中西医结合专家及中医专家，才能象毛主席所说的对我国及世界人民的健康作出新贡献，对中医这个伟大的宝库才能更好的发扬光大。

我们要充分利用我国的有利条件，团结一致，我们定会不断取得新胜利。

团结中西医，坚持中西医结合方针，办好研究会， 为继承发扬我国传统医药学作贡献

中国中西医结合研究会第一届理事会工作报告

中国中西医结合研究会第一届理事会理事长 李钟朴

各位代表，同志们：中国中西医结合研究会在党的十一届三中全会之后，经中国科协及卫生部批准，于1981年11月在北京正式成立。中国中西医结合研究会的成立，标志着我国在团结中西医，贯彻党的中医政策，坚持中西医结合方针，继承和发扬我国中医药科学技术，为人民保健卫生事业服务方面，做出了显著的成绩，具有重要的历史意义。1985年6月，中央书记处对卫生工作的指示中又指出“要坚持中西医结合的方针，中医西医互相配合，取长补短，努力发挥各自的优势”，进一步明确了党一贯坚持的中西医结合方针。

现将中国中西医结合研究会成立四年以来的主要工作汇报如下。

四年来的主要工作进展

四年来，在中国科协及卫生部的领导下，遵照党的一系列方针政策，主要开展了以下的一些工作。

一、配合国家攻关项目及卫生部重点任务，积极开展中西医结合学术交流活动。例如，根据科协的要求，召开了“2000年中国研究”中西医结合论证会，专家们从40个不同学科或专业，讨论了“两个水平，一个差距”，并预测到2000年时的发展前景，写出了40多篇30万字的学术论文，已由中国科协印成专辑出版；通过这一活动，广大中西医结合人员交流了技术经验，增强了信心，进一步认识到中医和中西医结合是我国医学科学的一大优势，一定要在本世纪末以前取得若干突破性的研究成果或进展。此外，根据国家重点课题如加强对肝炎、肿瘤等的防治要求，着重对中西医结合防治肝炎、肿瘤等课题，召开了数次学术会议，举办了讲习班，对完成重点课题任务起到了一定的推动作用。

二、继承发扬中医药学术精华，召开了系列有关中医药理论及临床治疗规律的中西医结合研究学术会议。在理论方面，举行了虚证研究、活血化瘀研究、脾胃学说研究、四诊研究、补益药研究、急腹症基础理论等学术讨论会。在临床方面，举行了急腹症、老年病、骨伤科病、心脑血管病、血液病、呼吸病、消化病、精神病、妇科病、儿科病、眼耳鼻咽喉及口腔科病、皮科病等一系列学术会议。这对于提高医疗质量，进一步取得中医药研究的新成果起到了很好的促进作用。

三、努力提高中西医结合医疗研究人员的素质，举办各种类型专业讲习班、培训班，开展智力支边讲学活动。胡耀邦同志曾经阐述开发智力资源的重要，邓小平同志在《尊重知识，尊重人才》中也指出：“发展科学技术，不抓教育不行”。党的十二大也把教育和科学列作实现新的历史时期总任务的三大战略重点之一。为要把中西医结合事业进一步做好，四年来，我会十分重视培养和提高中西医结合人才的素质，除协助各地卫生行政领导部门办好西医学习中医班外，还举办了一系列中西医结合培训班或讲习班，四年来共办了17期，接受培训，参加学习的约2500人；“以智力开发智力”，量出为入，适当收取学习费用。讲求实效，普及与提高相结合，反映很好。四年来，在支边讲学活动方面，总会组织了由京、津、沪、穗专家组成的讲学团到边远省市讲学5次，起到一定的“补缺和学习”，“更新”的作用。

四、促进农村基层中西医结合工作，举办农村中西医结合学术经验交流会，开展科普活动。为了适应当前农村经济大好形势，推动农村中西医结合工作，为提高农民健康服务，1985年召开了全国农村基层中西医结合学术经验交流会，会议收到论文199篇，其中有不少是很有水平的实际经验的总结。《中西医结合杂志》1984年还开展了农村中西医结合征文活动，一年中共收到210余篇应征论文，95%来自基层卫生院、卫生所、厂矿医院和部队卫生队等，表明用中西医结合方法防治疾病是广大农村基层的实际需要，经认真评选出一、二、三等奖共26名。此外，还编印了建国以来《中医、中西医结合科研成果汇编》，收集编入了省级以上成果179项，供各地推广应用。

五、总结中西医结合医疗、研究经验，组织编写《中西医结合研究丛书》和《中西医结合医疗丛书》。为进一步交流和推广中西医结合成果，开拓思路和方法，促进中西医结合医疗研究工作，为人民防病治病作出贡献，本着古为今用，洋为中用，推陈出新的精神，组织全国各专业专家编写一套23本的《中西医结合研究丛书》，已经出版第一册《中西医结合研究思路与方法学》，并已相继有6册定稿。此外，为普及行之有效的中西医结合医疗经验和方法，也开始着手编写一套实用性较强的《中西医结合医疗丛书》。

六、编辑发行《中西医结合杂志》。自1981年创刊开始，已由季刊改为月刊，出版了第五卷，发行量已增长近6万份，国外订户已遍及五大洲26个国家，深得读者的欢迎。由于广大中西医同道的支持，杂志平均每月收稿约180份。办刊方针主要是宣传党的中医政策和中西医结合方针，报道中西医结合在临床和基础理论等各方面的经验和成果，为发展具有我国特色的医学科学现代化服务，普及与提高相结合，目前国际上已有《Index Medicus》、《Medline》及其他著名医学索引杂志引用本刊文献，国内外不少报刊转载了《中西医结合杂志》的有关论文。

七、逐步开展国内外学术交流。《中西医结合杂志》已和国外20余种期刊建立交换关系。1985年3月，我会三名学者应邀访问香港，交流中西医结合经验和成果。1985年6月，香港中药研究中心专家访问北京、上海，并进行中医药研究的讲学活动。这些交流活动将逐步扩大。

八、组织建设和会务工作的进展。四年来，组织建设有很大的发展，全国除台湾省外都已建立了分会，不少省市还成立了地、市一级的分会及省级专业学组等。据统计，我会现有会员一万余人，其中主治医师、讲

师、副主任医师、副教授以上有五千多人。

经中国科协批准，已成立活血化瘀、急腹症、虚证与老年病、肿瘤、骨伤科专业委员会，儿科、妇科等专业委员会即将成立，还将成立急救医学、四诊研究、微循环及中药研究等专业委员会，已成立的学组有：周围血管病、肝炎、呼吸病、血液病、皮肤病、精神病等专业。加强专业学术交流。

为沟通各地分会活动信息，总会出版的《工作简讯》已刊行35期，不少省市分会也出版自己分会的《动态》、《简讯》。办事机构也在逐渐健全中。已成立了咨询、科普、国际交流等工作委员会。

存在问题：四年来，我会在学术交流等活动方面，虽然开展了一系列的活动，但也还存在若干缺点或不足之处。例如，年度学术活动计划重点不够突出，在组织建设尤其是发展会员方面，总会本身没有抓紧，有些地区则没有主动去作。在对外学术交流活动方面，开展得很不够。个别的咨询活动及科普活动也有待深入开展。在总会办事机构中，不仅人员不足，办公场地等也存在问题，尚不能适应当前形势的需要。今后需要在中国科协和卫生部的领导下，在挂靠单位中国中医研究院的支持下，逐步解决。

主要经验体会

一、坚持中西医结合方针，加强中西医团结合作，为逐步实现中医药科学技术现代化，发展具有中国特色的医学科学，为人民保健卫生事业和国民经济建设、四化建设服务。

中西医结合的兴起，是我国既大力发展现代医学，又大力发展传统医学的结果，中西医结合不仅反映了我国传统医学的繁荣，也反映出我国现代医学的发展水平。建国以来，尤其是党的十一届三中全会以来，中医和中西医结合成果辈出，是我国坚持团结中西医、贯彻党的中医政策、坚持中西医结合方针的结果。赵紫阳总理1982年在全国人大会议所作的《政府工作报告》及关于我国“六五计划”说明中，都进一步明确提出：“要继续坚持中西医结合方针”。卫生部在石家庄召开的“全国中西医结合和综合医院、专科医院中医科工作会议”及今年在合肥召开的“全国中医、中西医结合工作会议”上，也充分肯定了中西医结合方针的正确性。为了更好地为国民经济建设和四化服务，我们应当更好地遵循党的方针政策，遵循中央书记处今年6月关于中医和中西医结合工作的指示精神，更好地古为今用，洋为中用，继承和发扬祖国医药学，进一步作好各项工作。在当前医药卫生事业改革形势下，努力开创中西医结合工作新局面。

二、研究会的性质和作用。中国中西医结合研究会是中国科协和卫生部领导下的中西医结合科学技术工作者的学术性群众团体，是团结和联系广大中西医结合人员，贯彻党的中医政策和中西医结合方针，继承和发扬祖国医药学的一个纽带，也是党领导中西医结合科学技术工作的参谋和助手。我们研究会各级组织都应当很好地团结联系从事中西医结合科学技术工作者，积极投身振兴中医事业，投身发展中西医结合的事业，不断提高专业业务水平，维护科技人员的正当权益，为社会主义建设服务。

学术交流活动是研究会的一项基本的业务活动，我们应当按照国家科研规划和卫生部科研规划的重点和要求，有目的地组织学术交流活动，争取在本专业领域内，在临床防病治病及中医药理论研究上作出优异的成绩。

三、贯彻百花齐放、百家争鸣的方针。百花齐放、百家争鸣，是我们党促进艺术发展和科学进步的方针。过去四年中，在各种学术会议和《中西医结合杂志》刊物中，注意到贯彻这一方针，发扬学术民主，在学术问题上提倡各抒己见，自由探讨，活跃学术气氛。因此，学术会议或讨论会，一般都能在各自多总结经验，多做科学的研究的基础上，围绕某一重点问题，展开讨论，达到提高学术会议质量的目的。由于学术性和群众性是我们研究会的基本特性，今后，还应认真贯彻双百方针，以促进中西医结合事业的繁荣。

四、依靠和争取党对研究会的领导。十一届三中全会以来，党中央制定了一系列我国社会主义建设新时期路线、方针和政策，研究会要作好工作，办好研究会，必须在党的领导下，在中国科协和卫生部的领导下，在挂靠单位中国中医研究院的支持下，团结会员，遵循党的上述路线、方针、政策，紧密结合国民经济发展和当前改革形势的需要，结合具体情况，开展学术活动，使研究会办成具有中国特色的学术团体，主动地开展工作。

对今后工作的建议

胡耀邦同志在中国科协第二次全国代表大会的讲话中指出：“科协是科学家和科技工作者自己的组织，是同工会、共青团、妇联、文联一样重要的群众团体，在向四个现代化进军的征途上，科协尤其具有重要的地

位”。我们体会，中国中西医结合研究会作为中国科协下属的一级学会组织，作为我国中西医结合工作者的学术性群众团体，必须明确自己的基本特性，发挥自己的优势，团结中西医，认真学习中医药理论知识，运用现代科学（包括现代医学）知识和方法进行整理研究，防病治病，围绕党在新时期总方针总任务和当前进行改革的要求，进一步紧密围绕我国卫生工作的任务，开展学术交流活动，建设好学会，为继承发扬祖国医药学作出更大成绩。

关于今后的具体工作任务，谨提出以下几点，供下一届理事会讨论参考。

一、有计划地深入开展各种类型各个专题的学术交流活动。学术交流活动是我们研究会的一项基本的、经常性的任务和业务活动。学术交流活动要尽量多样化，规模则大、中、小相结合，其中又以中、小型为主。学术活动安排的原则应当是有计划地继续按照国家科委和卫生部规划的重点与要求发挥中西医结合的优势，讲求实效，交流和推广成果，提高会员的学术水平与医疗水平，更好地为四化建设服务。学术会议每年要有重点。要讲究质量，不炒冷饭，不开无准备的会和重复的会，每次会要重点解决一、二个问题，力求发扬学术民主，各抒己见，自由讨论，开得生动活泼。会前要印出汇编，会后写出纪要，讲究效益。并应主动争取和中华医学会及中医学会联合举办一些学术会议，交流经验，增进团结。

二、配合各级卫生行政领导部门，为培养中西医结合后继人才作贡献，为建设好中西医结合基地作贡献。为适应我国社会主义建设新形势对卫生工作的要求，研究会各级组织尤其是中、高级技术人员，应当配合卫生行政领导部门为继续大力培养中西医结合人才作出努力，根据“石家庄会议”和今年“全国中医、中西医结合工作会议”精神，协助有条件的院校试办中西医结合班系，协助编写教材，讲课，多招研究生。研究会各级组织还应多举办各种类型的培训班和讲习班，抓好知识更新，不仅要注意提高中医学术水平，也要提高现代医学水平。筹办基金会，奖励西医学习中医，研究中医，中西医结合作出成绩的人员。

卫生部“石家庄会议”曾通知各省市自治区建设中西医结合医院或科研机构，这对发展中西医结合医疗研究工作，是一项很重要的措施，研究会各级组织应当配合各级卫生行政部门促进这项措施落实得更好一些。

三、积极开展咨询活动。我国已有好些学会在咨询和建议工作中，显示出自己的生命力。我们研究会也应当发挥中西医结合横向联系和知识密集的优势，积极主动地当好卫生行政领导的参谋、助手，对中西医结合事业的发展发挥咨询作用，实事求是地向有关部门提出建议和意见。

此外，还可通过各种不同方式，为人民群众防治疾病发挥咨询作用，收到社会效益和经济效益。

四、努力提高《中西医结合杂志》的学术质量和发行量。研究会的另一重要的经常性学术交流工作就是编辑出版好《中西医结合杂志》，通过办好学术期刊，交流学术见解，探讨学术研究方法，交流新经验，开展学术讨论，提高会员和广大中西医结合人员及有关学科人员的中西医结合医疗科研水平。办好期刊与开好学术会议，可以起到相得益彰，繁荣学术的效果。《中西医结合杂志》要进一步贯彻理论与实际相结合，普及与提高相结合的原则，充分而及时地反映出我国中西医结合的国家水平，为人类的世界医学作出自己的贡献。

五、加强科普工作。中西医结合科普工作应当努力面向社会和基层，面向广大群众，提高广大人民中西医结合防病治病的知识，提高农村医生的医疗水平，培养科普积极分子，要及时把中西医结合的新经验和新成果加以推广出去，使全社会受益。建议创办《中西医结合报》，推进中西医结合工作发展。

六、不断扩大对外学术交流。我国中西医结合工作已受到国际医学界广泛的注意，感到极大的兴趣。为了宣传我国的中医药研究成果，并吸收国外先进经验，进一步提高我们自己的水平，真正做到古为今用，洋为中用，推陈出新，今后应有计划地开展对外学术交流，做出成效。

七、认真搞好研究会的组织建设。过去各分会在发展会员工作方面，发展很不平衡，有不少要求参加研究会的中西医，由于没有主动作好吸收新会员工作，没有吸收进来，今后应当更多地团结热爱中医和中西医结合事业的符合会章要求的同志入会。新老会员都应履行自己的义务和权利。根据中央有关精神和政策，重视并慎重在外籍中西医结合专家中吸收名誉会员或通讯会员，为我国社会主义建设服务。在研究会机构中，今后要适当吸收中青年科学家参加领导机构，对年老体弱，德高望重的老专家，可聘请担任荣誉职务。

代表们，同志们，中国中西医结合研究会是中西医结合人才荟萃的地方，我们一定要在当今中国社会主义建设黄金时代中，团结奋斗，鼓足勇气和信心，为继承发扬我国医药学，为我国和世界医学科学的发展，为我国四化建设，为振兴中华，贡献我们的聪明才智，作出更多的优异的成绩，无愧于今天伟大的时代。